后疫情时代长沙市中小微制造企业创新发展策略研究

刘 锐,李 颖,郭纪斌

(湖南信息职业技术学院,湖南 长沙 410200)

摘要:在后疫情时代,中小微制造企业面临前所未有的冲击和考验,但其数量众多,贡献了大部分税收和就业岗位,在"三保六稳"工作中发挥着举足轻重的作用。在湖南省奋力实施"三高四新"战略、长沙市打造国家重要先进制造业高地的背景下,中小微制造企业同样面临着重大机遇。中小微制造企业如何通过历史的考验,抓住机遇,迎难而上,实现转型升级和创新发展成为研究的热点问题。本文对照国家"专精特新"企业和创新型中小企业的评审原则,提炼出中小微制造企业创新发展的评价指标,进而构建评估模型,针对企业发展面临的瓶颈问题提出发展策略,同时根据评估模型对中小微制造企业的发展状况进行动态评估,以期实现"对症下药",助力中小微制造企业纾困,实现可持续、创新发展。

关键词:后疫情时代;中小微制造企业;创新发展策略

中图分类号: F832

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.32.049

后疫情时代,是指新型冠状病毒疫情过去后的时代。现阶段疫情并没有完全消失,而是此起彼伏,随时可能小规模爆发,对经济、社会等各方面产生深远影响。中小微制造企业在后疫情时代,面临经营压力大、复工复产成本高等困境,研究中小微制造企业如何纾困、实现创新发展十分必要。目前国内外对中小微制造企业的发展策略研究主要集中在国家和行业政策等宏观层面,聚焦企业自身的研究不够深入。另外,目前研究的企业发展策略大多是静态的、开环的,没有相应的评估模型对企业发展成效进行评估。本文对中小微制造企业发展策略中面临的相关问题进行了分析,着力探索后疫情时代长沙市中小微制造企业的发展策略,着力构建企业发展成效评估模型。研究成果将有助于推进长沙市中小微制造企业结构的优化升级,同时也将为后疫情时代长沙市中小微制造企业纾困,乃至实现新的跨越,进一步持续、健康、创新发展提供助力。

1 中小微制造企业发展状况评估模型构建

要对中小微制造企业的发展状况进行评估,首先要构建相对应的评估模型,而评估模型的构建,首先要明确评价指标。制造企业的发展是多维度的,在后疫情时代,经济工作基调以稳字当头,稳中求进,对于中小微企业来说,专业是其立身之本,引导其走上"专精特新"发展之路,是其实现可持续发展和转型升级的重要途径之一。罗序斌博士等认为,制造业高质量转型升级的内涵要求,将制造业高质量发展概括为数字化、网络化、智能化和绿色化^[1]。对于中小微企业来说,创新能力是其在市场竞争中不竭的动力,创新型中小企业指的是具有自主知识产权核心技术或独特的核心竞争力,产品或服务在行业或细分市场中占有一定规模;或有明显创新特点;或处于产业链关键环节;或有特定品牌价值,拥有与企业主营业务相适应的创新团队和经营管理团队,初步建立了与企业发展阶段相适

文献标识码: A

应的创新机制,具备持续创新能力。

根据上述关于"专精特新"中小企业、创新型中小企业和制造业高质量转型升级内涵的相关表述,结合现阶段中小微制造企业的发展现状,本文将中小微制造企业的创新发展评估模型分成以下几个维度:公司常规运营稳定性、供应链韧性、数字化程度,智能化水平、产业链企业群体协同能力,创新能力及创新机制。

1.1 公司常规运营稳定性

此评价维度主要测评公司当前运营是否稳定。通过平衡积分卡进行定量测量,分成财务指标、市场拓展和客户维系指标、内部业务过程管理指标、企业成长性指标、信息系统有效性指标等。其中,财务指标从销售净利润率、应收账款周转率两方面来描述;市场拓展和客户维系指标从新客户开发率、客户满意度、客户盈利能力三方面来描述;内部业务过程管理指标从新产品销售收入百分比、产品合格率两方面来描述;企业成长性指标从关键技术人员的流动率、员工培训率和员工建议采纳率三方面来描述;信息系统有效性指标从信息的可靠性、信息的及时性和信息的相关性三方面来描述^[2]。

1.2 供应链韧性

制造企业的运行依赖于供应链的畅通,供应链的韧性表现为企业在非常规扰动的风险下能够灵活应对,并且持续生产经营,避免出现"一冲即断"、"断后难复"的现象。企业供应链的韧性可以从以下五个维度来衡量:(1)供应链的预测能力,包含供应链风险意识、安全文化、供应链可视化程度三个二级指标,这是供应链韧性的基础;(2)供应链的反应能力,包括适应环境变化而灵活调整的柔性,快速应对风险、降低企业损失的敏捷性,一定范围内快速调配资源的协作性三个二级指标;(3)供应链的适应能力,包括冗余设定、产品多样性和委外能力三个二级指标;(4)供应链的恢复能力,包括公司财务实力、物流支持保障能力、应急响应计划、供应链结构四个二级指标;

(5)供应链的学习能力,包括组织学习、知识获取和信息共享 三个二级指标^[3]。

1.3 数字化、智能化水平适宜

后疫情时代,人员流动管控受到疫情形势变化的影响,劳动力密集型企业首当其冲。现代化企业的核心竞争力之一是其数字化和智能化水平^[4],一般来说,可以将企业数字化和智能化水平通过技术变革、组织变革和管理变革三个一级指标来衡量。其中技术变革表示企业通过大数据、云计算、工业互联网及数字孪生技术等,对现有的制造产线进行改造,包括数字化基础设施建设、数字化研发和数字化投入三个二级指标;技术变革后,与之对应的组织机构也需要进行变更,包括组织架构和数字化人才两个二级指标;一个企业的管理模式决定了企业的运营效率,在进行数字化、智能化转型之后,原有的管理模式必须要进行变革,才能使现有技术变革发挥出最大效率,管理变革包括业务数字化管理、生产数字化管理和财务数字化管理三个二级指标。

1.4 产业链企业群体协同能力

一般来说,中小微制造企业的各方面资源和能力有限,抵抗外界环境扰动的能力弱,造成企业生产、产品质量和制造资源利用波动性较大。而通过区域中小微制造企业的聚集效应,共享资源和信息,降低运营成本,有利于群体内整体资源的集中利用和资源再分配,从而实现资源利用的最大化。在不同的协同生产策略组织过程中,产品的质量、成本、生产效率不一样,同时生产过程的响应速度也不一样,所以产业链企业群体协同能力可通过产品客户化能力、生产运营成本和制造敏捷性三个一级指标来衡量^[5]。

1.5 创新能力及创新机制

创新能力是一个企业不竭的生命力,企业要获得高质量的可持续发展,离不开源源不断的创新活力。由于制造企业的正常运行无不例外地包含投入、加工和产出等环节,所以在构建创新能力的评价指标时,应将衡量的要素分为投入创新能力、管理创新能力、技术研究与开发能力、生产创新能力、营销创新能力、产出创新能力六个指标。这些指标基于资源投入、创新驱动、创新转换和创新产出等要素,对企业的创新能力及创新机制进行多角度评价。

2 中小微制造企业创新发展策略

2.1 加强成本管理,制定相应的融资方案

后疫情时代,中小微制造企业由于外部环境冲击,出现现金流不畅通、资金不足的情况,需要从两方面着手,缓解资金压力、保障企业正常运行。由于大部分中小微制造企业都是"来料加工型企业",管理模式偏向扁平化,企业的运营以生产为中心展开,因此,成本控制主要围绕着生产的各个环节展开,如原料采购、产品制造、仓储和产品销售等。各个环节相互联系,形成一个成本控制体系,只有各个环节顺畅,才能提高生产效率、降低生产成本。通过调研发现,特别是小微制造企业,由

于缺乏专业生产管理人才,企业在生产过程中往往会出现生产工序间节拍不衔接导致资源闲置、物料领用无定额导致浪费等问题,集中表现为核心产品制造环节流程混乱、原材料采购环节组织不当、仓储管理不精细,因此,需要应用流程再造理论¹⁶,重新规范核心产品的生产流程、采购管理流程和仓储管理流程。

对于核心产品生产流程,企业需要组织核心业务骨干对每一道工序的先后顺序进行确定,按照一定的生产节拍,对员工进行定岗、定责、定额和定员。对于采购环节,首先需要根据产品对原材料的要求,制定采购标准和来料检验标准,并且通过流程再造理论,让采购部门、仓储部门和财务部门协同,根据产品的订单数目,共同对原材料的采购进行定额管理,以免发生原材料不足和原材料库存堆积的现象。

对于仓储环节,由于原材料的领用涉及生产和售后维修两 个部分,为了进行仓储定额管理,需要将其进行区分,主要是 在生产性物料定额的环节,应根据单产品的原材料进行定额, 对原材料出库进行核查,并且对生产余下的边角料进行再入库 管理。另一方面,中小微制造企业与大型企业不一样,小微制 造企业由于自身资产规模有限,难以在公开市场进行融资,但 是小微制造企业一般都处在发展时期,恰逢疫情,资金需求大, 要根据自身特点,制定相应的融资方案,以解决融资难和融资 贵的问题。比如,对于在某一个技术领域具有竞争力的小微制 造企业,往往具有在一定区域内独有的高端装备或者软件,这 时,可以采用抵押贷款的方式,将高端装备抵押给金融机构, 以便获得资金;又如,对于在某一个产业链中经营多年、具有 重要地位的小微制造企业,往往在上下游有较为稳定的合作伙 伴,这时,可以采用担保贷款的形式,让其他大型企业为其做 信用背书, 以获得利息较低的长期资金; 再如, 有些中小微制 造企业的经营业务极具特色,能够提供市场所需又不常见的产 品,这时,企业往往可以通过吸引投资者加盟的方式,与上下 游企业建立投融资关系,获得投资资金[7]。

2.2 供应链数字化,加强柔韧度

制造企业的生产运行离不开畅通的供应链,中小微制造企业的抗风险能力低,具体体现之一就是企业的供应链较薄弱,甚至有些小微企业出现了"一冲即断,断后难复"的现象,进而在供应链断裂的影响下,现金流断裂,导致企业破产。可以通过以下措施,加强供应链的柔韧度。

首先,推动企业供应链数字化、智能化。通过大数据和云计算技术,对公共卫生等突发事件进行监测,并且针对点对点的运输环节进行最佳路径匹配,提高运输效率;其次,供应链企业间加强协同合作,在数字化供应链的推动下,供应链上下游企业之间有了更加畅通的信息流,有利于实现资源共享,比如产业链同类型供应商通过库存数据和生产能力数据上云后,可以对资源进行优化配置,在需求数据层面也可以类似地进行数据共享,通过数字化的供应链建设,企业需要对各个零部件的供应链进行多点布局,在产业链层面加强合作,这样才能有效地解决后疫情时代,在疫情散点爆发时,局部地区由于疫情

防控的需要,导致相关企业不能正常生产而造成供应链受阻的 局面,同样由于需求端可选择层面更多,也使得整个供应链更 加稳定;最后,还要加强供应链的风险防控能力,通过建立风 险评价指标和框架,利用数字化手段,对全供应链进行监测, 并且制定响应机制,关注企业的供需平衡,开发多级供应商, 增加缓冲库存,以保障原材料稳定。

2.3 与高职院校组建校企联盟,推动智能制造产线的建设

根据调研发现,在后疫情时代,阻碍中小微制造企业正常运行的另一个因素是由于疫情防控的需要,部分生产技术人员难以按期上班。在如今,越来越多的大型企业都借助自己的行业地位和资金优势,逐步完成产线智能化、数字化改造,小微企业要想在市场竞争中占据一席之地,根据自己的实际情况,推动智能制造产线的建设,在缺少专业人才的情况下,可以与高职院校组建校企联盟共同来推进,如借助工业互联网技术提高机器设备的智能化水平^[8],实时采集生产过程中各设备的健康数据,如温度、压力和应力应变等数据,并且设定安全阈值以评估设备的健康状况,减少人工的检修频次,实现设备的预测性维护;又如通过数字孪生技术^[9],建立实际设备、物料、人员和生产环境的数字孪生体,在数字空间内模拟物料流动、工厂布局、机器产能等,结合产品的工艺需求,确定物流策略、工厂布局、提高对市场的适应能力。

2.4 融入产业链,构建区域企业协同生产模式

在长沙市,小微企业大多呈现园区聚集的分布模式,这就为其加强企业协同、构建群体性生产策略提供了较好的区位优势,小微企业应该摒弃各自为战的竞争策略,而是要通过基于企业层次实施大规模客户化的制造策略,利用群体具有的整体制造资源、订单总量和产品品种等优势,对生产能力、订单类型和数量依据各自企业的优势进行重新计划和分配,使得原来的单一企业多品种、小批量转变到少品种、大批量的生产。这样,能够有力提高生产效率,降低废品率,节约生产制造成本,提高企业的市场竞争力。

2.5 增强企业创新能力,注重知识产权的保护

小微制造企业需要苦练内功,加强自身技术攻关资金的投入,创建创新型企业。一方面,企业管理者要改变观念,重视科技创新,从制度上为技术创新培育好土壤,强化对技术创新型人才的激励机制,树立创新型人才标杆;另一方面,要有对生产产品和制造工艺流程进行不断改进的不竭动力,通过产品的技术改进来占领市场,通过制造工业流程的改进实现降本增效;同时,在产品研发的过程中也要预防创新风险,在进行充分市场调研和技术论证的情况下有针对性地进行新产品的开发,并且进行小批量的试制;此外,在创新能力的建设过程中也要注重对知识产权的保护,对专有技术申报专利及时确权。

3 结语

本文根据制造企业创新发展应该具有的公司常规运营稳定、供应链韧性强、数字化程度高、智能化水平适宜、产业链

企业群体协同能力强、具有创新能力及创新机制的特征,制定与之相对应的一级评价指标和二级评价指标,进而构建了企业发展成效评估模型。在此评估模型的基础上,对企业的发展状况进行动态评估,进而在企业的发展过程中对其薄弱环节进行针对性地修正,以期长期、可持续、健康发展。同时,针对后疫情时代制造企业面临的发展问题,提出加强成本管理,制定相适应的融资方案、供应链数字化,加强柔韧度、与高职院校组建校企联盟,推动智能制造产线的建设、融入产业链,构建区域企业协同生产模式、增强企业创新能力,注重知识产权的保护等创新发展策略,以期为后疫情时代长沙市中小微制造企业的创新发展提供参考和借鉴。另外,由于高职院校在人才培养目标和专业设置上与中小微制造企业的契合度非常高,在中小微制造企业转型升级和创新发展的过程中,能够为其提供技术和人才的支持,在后续可以针对高职院校如何助力中小微制造企业的转型升级等校企合作问题做进一步研究。

参考文献:

[1] 罗序斌, 黄亮. 中国制造业高质量转型升级水平测度与省际比较——基于"四化"并进视角[J]. 经济问题, 2020, (12): 43-52.

[2] 王淑慧,杨雪媛.平衡计分卡在小微制造企业战略绩效评价中的应用研究[J].财经界,2016,(26):108-109.

[3] 樊雪梅,卢梦媛.新冠疫情下汽车企业供应链韧性影响因素及评价[J].工业技术经济,2020,39(10):21-28.

[4] 李慧巍. 后疫情时期中小制造企业数字化转型及其绩效研究——浙江绍兴地区的调查[J]. 河北企业, 2022, (02): 68-70.

[5]徐晓倩,李国富,黄晓珍,等.区域小微制造企业群体生产策略适用性评价[J].机械制造,2015,53(04):1-4.

[6] 舒文舟.流程再造理论下小微制造企业成本控制研究——以永达公司为例[J].财会通讯,2016,(35):71-74.

[7] 赵丽莹. 小微制造企业生产模式转型中融资方案研究 [J]. 质量与市场, 2021, (17): 64-66.

[8] 李君,周勇,左越,等.新冠疫情背景下工业互联网平台的价值作用、面临挑战及应对策略研究[J].制造业自动化,2021,43(11):52-55.

[9] 张朝,徐靖,王刚.数字孪生技术如何助力制造业复工复产? [J]. 网络安全和信息化,2020,(07):28-30.

作者简介:刘锐(1992-),男,汉族,湖南长沙人,硕士研究生,工程师,主要从事机电一体化技术、工业产品设计、就业与创业研究。

基金项目: 2022 年度长沙市哲学社会科学规划课题"后疫情时代长沙市中小微制造企业创新发展策略研究"的阶段性研究成果(课题编号: 2022csskkt175)。